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Збірник тез підготовлено за доповідями учасників ІІ Міжнародної 
науково-практичної конференції „Наука і освіта в глобальному та 
національному вимірах: виклики, загрози, перспективи розвитку” 
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У матеріалах збірника висвітлено проблеми та перспективні напрями 
щодо розвитку науки і освіти в умовах зовнішніх та внутрішніх викликів; 
визначення тенденцій та перспектив розвитку науки і освіти в глобальному 
та національному вимірах; узагальнення інноваційного педагогічного 
досвіду в контексті реалізації концепції освіти впродовж життя.  
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 
ФАХІВЦЯ: СТАН СУЧАСНОГО НАУКОВОГО ДИСКУРСУ 

 
Важливою проблемою у формуванні фахівців у будь-якій 

сфері є набуття ними комплексу компетентностей, необхідних для 
майбутньої професійної діяльності. Окрім знань і вмінь, 
безпосередньо пов’язаних зі сферою майбутньої діяльності, 
важливим аспектом є психологічна готовність до роботи у певній 
сфері, складником якої є відповідальне ставлення до роботи, до 
своїх обов’язків, тобто професійна відповідальність майбутнього 
фахівця. Протягом останніх років проблемі професійної 
відповідальності у підготовці фахівців, та у процесі їх діяльності 
присвячено низку досліджень. Метою нашої публікації є аналіз 
стану дослідженості у науковій літературі проблеми формування 
професійної відповідальності фахівця. 

Проблема особистісної і соціальної відповідальності 
знайшла відображення у низці праць вітчизняних і зарубіжних 
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учених (Л. Берковіц, І. Бех, М. Боришевський, О. Киричук, 
К. Луттерман, К. Муздибаєв, С. Максименко, Д. Роттер, 
М. Савчин, М. Садова, Т. Титаренко, Х. Хекхаузен, Н. Чепелєва та 
ін.) Ще в 90-их М. Сметанський (1994) розглядав поняття 
«професійна відповідальність» як важливу рису сформованої 
особистості. М. Абрамкіна [1] трактує відповідальність як 
внутрішню саморегуляцію зрілої особистості, опосередковану 
ціннісними орієнтаціями, яка виявляється в усвідомленні 
людиною причин здійснених вчинків та їх наслідків. 
«Відповідальність працівника технічної сфери передбачає розгляд 
її як характеристики діяльності та поведінки, як способу 
визначення міри свободи, що перешкоджає її перетворенню на 
свавілля та реалізує механізм вирішення суперечності між 
свободою та необхідністю» [1, с. 241]. 

Особливо багато публікацій присвячено проблемі 
професійної відповідальності педагога. Так дослідження 
Г. Мешко та О. Мешко (2021) зосереджене на вивченні проблеми 
формування професійної відповідальності майбутніх учителів, 
Н. Хромченкової (2013) – формування особистісно-професійної 
відповідальності майбутнього викладача вищої школи, 
І. Штученко та Н. Кашуби (2019) – формування професійної 
відповідальності молодих викладачів, У працях К. Подуфалової 
(2022) проаналізовано американський досвід контекстів наукової 
інтерпретації професійної відповідальності педагога. 

У дослідженнях проблеми професійної відповідальності 
фахівців технологічної влади Є. Мануйлов [3] виділяє три 
достатньо самостійні напрями: відповідальність влади, 
відповідальність менеджменту (бізнесу) та відповідальність 
інженерів, що відповідає напрямам розгляду професійної 
відповідальності, які простежуються у публікаціях сучасних 
дослідників. Учений зазначає, що дослідження проблематики 
професійної відповідальності фахівців в основному здійснюються 
у руслі вивчення професійної етики. У координатах вивчення 
професійної етики важливе місце, якщо не головне, дослідники 
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відводять саме проблемі професійної відповідальності У такому 
контексті значно легше говорити про професійну відповідальність 
у професіях, де існує певний кодекс професійної відповідальності 
(лікарі, юристи) і значно важче у технічних спеціальностях. 

Відповідальність, вважає Т. Алексєєва [2], є вагомою 
складовою професійної компетентності майбутнього фахівця. У 
своїй статті дослідниця проаналізувала великий обсяг джерел з 
проблеми особистісної та соціальної відповідальності, розуміння 
поняття «професійна відповідальність» окремими дослідниками, 
представила власне трактування цього феномена. Під 
відповідальністю вона розуміє спрямованість суб’єкта майбутньої 
професійної діяльності, яка впливає на результат і процес роботи, 
що проявляється через ставлення до професійних якостей та 
обов’язків [2, с. 66].  

Дослідженню специфіки формування відповідальності 
фахівців технічного профілю присвячені праці О. Винославської, 
О. Джеджули, Ю. Козловського О. Ковальчук; О. Романовського, 
В. Шусть та ін. Учені пропонують нові методики формування 
професійної відповідальності на етапі професійної підготовки. У 
дослідженні Г. Мешко та Н. Габрусєвої (2022) представлено 
методику дослідження професійної відповідальності студентів 
технічних спеціальностей, а також визначено педагогічні умови 
формування цього феномена у процесі вивчення суспільних 
дисциплін.  

Професійна відповідальність потребує дотримання 
професійних норм діяльності, які регулюють поведінку суб’єктів 
діяльності. Є. Мануйлов [3] виокремлює такі групи норм: 
1) професійні норми взаємин з роботодавцями; 2) професійні 
норми взаємодії усередині професійного співтовариства; 
3) професійні норми взаємодії з суспільством. Професійна 
відповідальність, вважає вчений, завжди пов’язана з нормами 
діяльності і може бути уведена тільки там, де вони існують. 

Отже, професійна відповідальність фахівців є багатогранною 
науковою проблемою. Проблема формування професійної 
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відповідальності фахівців інженерних і технічних спеціальностей є 
недостатньо розробленою і потребує подальших досліджень. 
Перспективами подальших наукових розвідок є розроблення 
системи формування професійної відповідальності майбутніх 
фахівців Т-сфери на етапі навчання у закладі вищої освіти. 
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